

文昌塔

Wén chāng Tǎ

文昌塔，位于合浦县城南约两公里的小山丘上。塔附近尚保存有双莺坟。

该塔建于明万历四十一年（公元一六一三年），是廉州知府陈基虞所创建，距今已有三百七十年历史，塔为八角形，全高三十六米，是一座七层叠涩出檐空心平台砖塔。塔的造型稳重挺拔，宏伟壮丽，象巨人一样屹立在山丘。登塔向南远眺，茫茫大海，水天一色，北海市尽收眼底。向北俯瞰，廉州古城一览无遗。

据《合浦县志·前事记》记载：“郡城南隅无高冈，江流斜去，形家所忌。故民无贮蓄。科目也寥寥。故建塔镇之，名‘文昌塔’，取丁火之义”。文昌塔取文明昌盛之意。

塔的结构是从底层向上逐层收窄：塔尖冠以葫芦形宝顶。塔身是青砖摩沿对缝，中以三合土，内外以石灰粘砌而成，塔基为石块构筑，亦呈八角形。每层各面均有风门或坤门，各门上部均用叠涩方法收作尖顶。每层的风门均东西向，并有阶梯每层轮次回旋往上，可登顶层，供人登临眺望。塔的每层角边珠红色，塔身为白色，雨过天晴，红白鲜明，既朴素又美观。它的建造是我国古代劳动人民精湛的建筑技艺的结晶。三百多年来，它经历了无数次风暴雷电的袭击以及地震的摇撼，仍是岿然不动。该塔对研究古代文化艺术及建筑力学都有着相当的价值。

一九八一年，国家拨款将塔修葺复原。现在，巍峨的古塔放射出灿烂的异彩，映照着南国的乡土，为祖国河山增添秀色。

只供阅读 请勿侵权



文 昌 塔